关于《广东省道路交通事故社会救助基金

管理实施细则（2022年修订，

征求意见稿）》的修订说明

背景情况

2021年12月，财政部、银保监会、公安部、国家卫生健康委、农业农村部等五部委联合印发《道路交通事故社会救助基金管理办法》（第107号令，以下简称第107号令），自2022年1月1日起施行。第107号令明确财政部门是道路交通事故社会救助基金（以下简称救助基金）的主管部门，并提出救助基金主管部门应当会同本地区有关部门制定实施细则，明确有关主体的职责，细化垫付等具体工作流程和规则。

根据第107号令及上级部门有关要求，结合我省实际，我厅对《广东省道路交通事故社会救助基金管理实施细则》（粤公通字〔2012〕163号）进行了修订，形成《广东省道路交通事故社会救助基金管理实施细则（2022年修订，征求意见稿）》（以下简称《实施细则》）。
《实施细则》修订的必要性

修订《实施细则》是贯彻落实第107号令的必要举措。第107号令出台后，我省根据有关要求修订《实施细则》，加强救助基金的组织领导，进一步突出高效便民服务和规范财务绩效管理，将更有力地推动第107号令的落实和执行，切实保障道路交通事故受害人合法权益。

修订《实施细则》是顺应时代发展要求和提高救助基金管理水平的有效手段。根据实践发展的新形势、新特点和新要求，结合我省实际情况，总结部门管理实践和经验，对《实施细则》进行修订，采用更专业化、便捷化、信息化的手段，有利于进一步优化救助基金的筹集、使用和管理。

修订《实施细则》是深化扶危救急和以人为本理念的重要措施。救助基金是救助道路交通事故伤员生命的“绿色通道”和“救命钱”，《实施细则》提升救助覆盖面和便利度，提高救助基金的使用效率，有利于促进社会和谐，切实践行“以人民为中心”的发展理念。

主要文件依据

《中华人民共和国道路交通安全法》

《机动车交通事故责任强制保险条例》

《广东省道路交通安全条例》

《道路交通事故社会救助基金管理办法》

《实施细则》的总体框架和主要内容

《实施细则》以第107号令为依据和遵循，共分为八章六十一条。其中，第一章为总则，包括救助基金制定依据、定义、所在级次、工作原则等内容；第二章为救助基金管理职责，明确了救助基金联席会议成员、救助基金管理机构遴选方式、各相关部门工作职责等内容；第三章为救助基金筹集，包括救助基金来源、资金提取比例、资金划转要求等内容；第四章为抢救和丧葬费用的垫付，包括符合垫付的情形、资金申请审核流程、救助时限及标准、救助基金管理机构权限、费用争议解决机制等；第五章为垫付费用的追偿、核销，包括追偿流程、核销条件等；第六章为救助基金管理，包括救助基金管理机构职责、机构应公开信息、专户开设管理、管理费用确定、救助基金管理机构变更条件等；第七章为法律责任，明确保险承保公司、医疗机构、殡葬机构、救助基金主管部门和有关部门工作人员的法律责任；第八章为附则，包括受害人、抢救费用、丧葬费用的定义、交通事故界定、电动车或其他非机动车辆救助、细则生效日期、解释权归属等内容。

《实施细则》重点增加和修订内容包括:一是理顺管理体制。明确省财政厅是救助基金的主管部门，负责组织制定救助基金管理政策，指导和监督救助基金的筹集、使用和管理，开展救助基金管理机构选聘、考核等工作。相关部门各司其职，协助救助基金管理机构开展救助基金垫付、追偿等工作。二是推进省级以下救助基金整合。救助基金实现省级统筹，避免各地救助政策不一，发生跨市车祸、跨市送医抢救等情况时救助基金缺位的问题。三是委托专业机构管理。救助基金主管部门通过政府采购等方式，依法确定保险公司或者其他能够独立承担民事责任的专业机构作为救助基金管理机构，具体负责救助基金运行管理，进一步提高救助基金管理机构垫付、追偿的效率。四是完善救助基金使用范围。将垫付抢救费用时限由72小时延长至7日，将骨灰寄存和安葬等服务费用纳入垫付范围。五是规范基金资金来源，取消从各地市本地交通违法罚款中提取资金。六是优化相关流程，推进建立符合救助基金筹集、使用和管理要求的信息系统，健全数据信息交互机制，规范救助基金申请和审核流程。

