关于《广东省财政票据管理办法

（2021年修订，征求意见稿）》的修订说明

为进一步规范我省财政票据管理，加快推进财政电子票据改革，根据《财政部关于修改〈财政票据管理办法〉的决定》（财政部令第104号，以下简称第104号令）以及《财政票据管理办法》（财政部令第70号，以下简称第70号令）等有关规定,结合我省实际，我厅对《广东省财政票据管理办法》（粤财综〔2003〕59号）进行了修订，形成《广东省财政票据管理办法（2021年修订，征求意见稿）》（以下简称《管理办法》)。现说明如下:

一、修订《管理办法》的必要性

一直以来，财政票据主要是纸质票据，相应地，财政票据管理也围绕纸质票据进行。2019年以来，根据财政部关于电子票据管理改革的统一部署和省“数字政府”建设统一要求，我省立足于满足人民群众的期盼，主动顺应技术进步、推进国家治理体系和治理能力现代化的要求，积极稳妥开展财政电子票据改革。改革整体进展顺利，目前已取得突破性进展。随着改革深入推进，财政电子票据法律地位不明确的问题逐渐凸显，《广东省财政票据管理办法》（粤财综〔2003〕59号）部分规定逐渐难以适应改革和现实工作需要。为进一步加强财政票据管理和财务监督，适应数字政府、“互联网+政务服务”及国家治理体系和治理能力现代化建设需要，落实深化“放管服”改革及全面实行财政电子票据管理改革要求，需要对《广东省财政票据管理办法》（粤财综〔2003〕59号）进行修订。

二、修订《管理办法》的依据与原则

根据第70号令和第104号令等有关规定，《管理办法》的修订主要遵循以下原则：一是处理好财政票据管理与“放管服”改革的衔接，取消不必要的和通过部门间信息共享可以获得的证明材料的提供，让信息多跑路，群众少跑腿。二是处理好改革和立法的关系，将财政电子票据管理改革实践较为充分且基本形成共识的内容上升为规章。三是保持政策稳定性和连续性，修改工作中保留的纸质票据的相关规定，并进行必要的优化调整。

三、《管理办法》的总体框架及主要内容

《管理办法》以104号令为依据和遵循，除结合我省实际制定的条款外，其他统一管理要求均以104号令为准，对我省原来表述作统一调整和修改。
《管理办法》分为七章共五十条，其中:第一章为总则，包括修订目的、适用范围、财政票据定义、管理部门、财政电子票据要求、查验等内容；第二章为财政票据的种类、适用范围和内容，明确了种类设定、票面要求、联次等内容；第三章为财政票据的监（印）制，包括监（印）制权限要求、统一式样及换版要求、承印企业确定及要求、监（印）制章要求、印制文字、印制合同终止处理等内容；第四章为财政票据的领用与发放，包括用票计划、管理原则、首次、再次及补充领用要求、申请受理、首次开通电子票据、一次性告知等内容；第五章为财政票据的使用与保管，包括票据的保管、使用、填写、归档、报账、作废、变更、灭失、电子票据数据要求等方面的具体要求；第六章为监督检查及罚则，对内部、廉政、财政等监督和纪律要求、法律责任及申诉等作出明确规定；第七章为附则，明确解释权和施行日期。

《管理办法》重点增加和修订内容包括:一是增加财政电子票据管理内容，明确财政电子票据和纸质票据具有同等法律效力，并对管理流程进行规范。二是对接深化“放管服”改革精神。删除了证明事项、防伪专用品和收取票据工本费等内容，增加了“财政部门及其工作人员应当为领用单位办理领用手册、领用票据提供便利”的内容。三是根据监察法以及财政部的统一规定，进一步完善了法律责任条款。

需要特别说明的是，结合我省实际，《管理办法》增加明确了以下内容：一是根据《广东省人民政府关于将一批省级行政职权事项调整由广州、深圳市实施的决定》（省人民政府令第281号），明确广州、深圳市财政部门具有省级财政票据管理权限，并对其他条款作相应修改，以明确在财政票据管理领域贯彻支持广州“新出彩”和深圳建设“先行示范区”的具体措施。二是根据我省财政电子票据管理改革实践，明确我省财政电子票据的全流程网上操作并提供我省财政电子票据公共服务查验平台。三是按财政部简并票种的相关要求，设置非税收入通用票据，取消非税收入专用票据。四是明确财政票据的统一管理，确定财政票据实行全国统一的式样、编码规则和电子票据数据标准。
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