《关于明确湿地恢复费缴纳和使用管理

有关事项的通知》的起草说明

为贯彻落实《湿地保护法》、《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》，结合我省实际，广东省财政厅会同广东省林业局起草《关于明确湿地恢复费缴纳和使用管理有关事项的通知》（以下简称《通知》），有关情况如下：

一、《通知》起草背景和意义

湿地是重要的自然生态系统，是维护国家生态安全的重要基础，发挥着涵养水源、调节气候、改善环境、维护生物多样性等重要生态功能。党中央高度重视湿地保护修复等工作，习近平总书记多次就湿地保护发表重要讲话、作出重要指示。2021年12月，《湿地保护法》公布，其中第二十一条明确除因防洪、航道、港口或者其他水工程占用河道管理范围及蓄滞洪区内的湿地外，经依法批准占用重要湿地的单位应当根据当地自然条件恢复或者重建与所占用湿地面积和质量相当的湿地；没有条件恢复、重建的，应当缴纳湿地恢复费。

为落实《湿地保护法》有关规定，2024年5月，财政部会同国家林草局印发《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》，明确自2024年7月1日至2029年6月30日止，在全国范围征收湿地恢复费。我省征收湿地恢复费，是落实《湿地保护法》和《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》要求，起草和制定《通知》能更好的规范我省湿地恢复费收缴管理，推动政策在我省落地落实，进一步加强对湿地保护修复工作的支持保障。

二、《通知》起草过程

按照《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》要求，省财政厅会同省林业局进行认真研究，结合我省重要湿地分布、占用、保护情况以及非税收入收缴管理要求，形成了《通知》初稿，根据省有关部门和各地市财政、林业等部门意见情况，经研究修改完善形成了《通知》征求意见稿，后续将结合公开征求意见情况，进一步修改完善后按程序印发。
三、近年来我省重要湿地占用情况

根据《湿地保护法》和《广东省湿地保护条例》规定，湿地包括沼泽、滩涂、河流、湖泊、水库、浅海海域等，是指具有显著生态功能的自然或者人工的、常年或者季节性积水地带、水域，包括低潮时水深不超过六米的海域，但是水田以及用于养殖的人工的水域和滩涂除外。重要湿地包括国家重要湿地（含国际重要湿地）和省级重要湿地，重要湿地以外的湿地为一般湿地，其中，国家重要湿地名录由国家林草局牵头发布，省级重要湿地名录由省人民政府林业主管部门在省人民政府指导下发布，一般湿地由县级人民政府林业主管部门会同有关部门按照省制定的认定标准和管理办法确定。湿地保护、修复、管理等工作，由县以上林业主管部门统筹并与相关主管部门按职责分工负责。湿地恢复费主要涉及国家重要湿地和省级重要湿地的保护恢复。
根据广东省林业局2023年公布的《广东省重要湿地名录》（粤林通告〔2023〕1号），我省现有重要湿地36个，包括国际重要湿地6个，国家重要湿地3个，省级重要湿地27个，重要湿地面积为12.5万公顷。根据《湿地恢复保护法》第十九条、《广东省湿地保护条例》第二十七条规定，禁止占用国家重要湿地、省级重要湿地，国家重大项目、防灾减灾项目、重要水利及保护设施项目、湿地保护项目等除外。按照广东省林业局统计，目前，我省严格落实对重要湿地占用的有关规定，2021-2023年全省占用重要湿地面积为4.86公顷，均用于公共交通、管网建设、水资源配置等公共建设工程项目。按照湿地恢复费不低于200元/平方米的标准，参考2021-2023年全省重要湿地占用情况，测算全省年均湿地恢复费收入规模在300万元左右。
三、制定依据

1.《财政部 国家林草局关于印发〈湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法〉的通知》（财税〔2024〕15号）

2.《财政部关于印发〈政府非税收入管理办法〉的通知》（财税〔2016〕33号）

3.《财政部关于稳步推广电子非税收入一般缴款书的通知》（财库〔2021〕46号）

4.《广东省湿地保护条例》
5.《关于印发〈广东省省级非税收入退库管理暂行办法〉的通知》（粤财预（2016）45号）

6.《广东省财政厅 中国人民银行广州分行关于关于进一步规范非税收入缴库工作的通知》

四、《通知》主要明确内容

按照《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》有关要求，为便于对照落实，《通知》共十条，除国家已明确的管理要求外，对我省湿地恢复费缴的征收原则、征收标准、收缴方式、收入退付、收支预算管理、实施时间等方面进行明确：

（一）按属地原则确定征收主体，重要湿地跨行政区域的由批准部门征收。根据《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第六条规定，湿地恢复费由被占用地的相关县级以上林业草原主管部门或者同级人民政府授权部门征收湿地恢复费征收。同时，根据《广东省湿地保护条例》第五条规定，县级以上人民政府林业主管部门负责湿地保护的组织协调和监督管理工作，并具体负责国家重要湿地、省级重要湿地，沼泽湿地。因此，我省湿地恢复费适宜按照重要湿地属地化管理的原则征收，对跨行政区域重要湿地被占用的由批准占用的部门征收。

（二）征收标准按200元/平方米执行，对规定的湿地按3倍征收。根据《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第七条，授权省级财政部门会同同级主管制定标准的规定，并结合近年来我省重要湿地占用情况，征收标准按照国家确定的200元/平方米确定，对占用重要湿地中的红树林湿地、泥炭沼泽湿地、滨海湿地的按三倍标准执行。主要考虑：一是国家标准对地方执行有较强的指导作用。相关标准已综合考虑湿地恢复工程的成本，以及恢复期和修复期的生态服务功能价值损失等，征收标准较其他类型恢复费标准更高，充分体现对少占不占湿地的引导作用，并考虑重要湿地中红树林、泥炭地较为稀缺，修复难度大、成本高的特点，按三倍标准执行。二是近三年我省重要湿地占用均为国家大型项目以及公共事业项目，工程建设由财政资金支持，对一般企业负担影响较小。2021-2023年全省占用重要湿地主要为环北部湾广东水资源配置工程（4.48公顷，占全省92.2%），其余为公共轨道交通、配套公共管网相关项目。三是近三年我省重要湿地被占用情况较少，相关法律法规已严控重要湿地占用，按国家确定标准下限执行有利于湿地恢复费政策更快推广落实，待政策执行一段时间，可再根据国家最新要求和我省湿地保护实际需要，再考虑调整征收标准。

（三）通过广东省非税收入一体化系统收缴，使用非税收入一般缴款书。根据《财政部关于稳步推广电子非税收入一般缴款书的通知》（财库〔2021〕46号）关于推广非税收入电子一般缴款书“横向到边、纵向到底”的要求，以及《广东省财政厅 中国人民银行广州分行关于关于进一步规范非税收入缴库工作的通知》统一使用广东省非税收入一体化系统进行非税收入收缴的规定。明确湿地恢复费使用非税收入一体化系统和非税收入一般缴款书进行收缴。

（四）征收单位落实非税收入国库集中收缴要求。按照《政府非税收入管理办法》第十二条、第十五条规定，明确征收单位应公示湿地恢复费的征收依据、缴纳标准、征收主体、征收程序等，并引导非税收入缴纳义务人履行好资金上缴及退付办理等相关事项。

（五）收入退付适用省级非税收入退库流程。根据《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第十六条明确的地方部门征收的湿地恢复费列入省级预算管理的要求，湿地恢复费应适用省级非税收入退库管理要求，按照《广东省省级非税收入退库管理暂行办法》第七条、第八条相关规定落实，按照“谁收缴、谁审核”的原则，由占用单位向湿地恢复费征收部门提出退付申请，通过初审后再由省级林业草原主管部门复审，并向省级财政提出退库申请。

（六）实施期限与国家规定保持一致。根据《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第二十三条规定，《通知》的实施期限与国家规定的2024年7月1日至2029年6月30日保持一致。


